



# La Lectura Popular

AÑO XIV

Orihuela 15 de Junio de 1896.

Núm. 308

## LA LIBERTAD Y EL PAN



Dinamita para los ricos; hambre para los pobres; he aquí los frutos de la libertad sin Dios.

En cierta ocasión Juan Lobo se dirigió al corral de Juan Cordero y metiendo el hocico por bajo de la puerta le dijo:

—Compadre, me dá lástima verle á usted siempre encerrado. ¡Si supiera usted lo que es la libertad!

—Ni falta, compadre.

—Porque no la conoce usted.

—¿Pero para qué sirve?

—Para muchas cosas. Abrame usted y las verá.

—Se incomodará el pastor.

—Es un oscurantista. No le haga usted caso.

Juan Cordero cayó en la tentación, abrió la puerta y ¡zas! Juan Lobo se le tiró al pescuezo.

—¿Qué hace usted compadre?—gritó Juan Cordero alarmado de la confianza.

—Enseñarle á usted la primera cosa para que sirva la libertad.

### Apliquemos el cuento

El pueblo cristiano vivía en el redil de la Iglesia disfrutando todas las libertades necesarias para ser feliz. Ciertamente que no tenía la libertad de imprenta para blasfemar; ni la libertad de pensamiento para disparatar; ni la libertad de enseñanza para aprender que era hijo del mono; pero tenía la libertad de comer pan y gozar de paz, gracias al cercado que le separaba de Juan Lobo, por lo cual el muy farsante, vistiéndose de miliciano nacional se acercó y tocando á la puerta le dijo: «ayu-

dame á romper este obstáculo y te proporcionaré delicias que no conoces.»



El pueblo cristiano abrió y .... allá va la lista de las dentelladas que desde aquella fecha ha llevado en el pescuezo.

### Dentellada primera

En el siglo XVI, aquel siglo de oro en el que España era tan poderosa que en sus dominios no se ponía el sol, el presupuesto del Estado solo importaba 50 millones de pesetas y necesitó dos siglos más para subir á 150. Triunfó la primera revolución liberal y á los veinte años el presupuesto había subido á ¡¡DOSCIENTOS NOVENTA Y SEIS MILLONES!!!

### Dentellada segunda

En el año 1845 viendo Juan Cordero que se desangraba empezó á quejarse y Juan Lobo comprendiendo que iba haciéndose de *sentío* para aplacarlo tomó la piel de oveja, se bautizó con el nombre de partido moderado y le mejoró la situación subiéndole el presupuesto á TRES-CIENTOS NOVENTA Y TRES MILLONES!!!!

### Dentellada tercera

—Esto no puede seguir así; los moderados son unos ladrones—dijo Juan Cordero en cuanto vió que había mudado de molinero pero que no aumentaba la harina.

—Calimaté dijo Juan Lobo—que yo formaré ahora otro partido que se llamará progresista, y castigará á esos pícaros moderados aliviándote el peso de los tributos.

Y en efecto, el año 1854 subió el partido progresista y al son del himno de Riego alivó de peso á Juan Cordero subiéndole el presupuesto á SETECIENTOS CUATRO MILLONES!!!!

### Dentellada cuarta

—¡Que me muerol! ¡no más despilfarrol! es preciso hacer una revolución verdadera: ¡moralidad! ¡economía! ¡abajo las quintas! ¡abajo los consumos! ¡pena de muerte al ladrón! ¡viva España con honor!—gritó Juan Cordero desesperado viendo que todos le engañaban y que se aniquilaba por momentos.

—Tienes razón, pobre cordero, dijo Juan Lobo; ahora formaré yo el partido democrático radical que te dará en junto eso que deseas echando abajo todo lo existente.

Y en efecto, vino la gloriosa el año 1858 y echando abajo lo existente, en solo 30 meses elevó todas las contribuciones, duplicó los consumos y subió el presupuesto á ¡¡¡¡¡OCHOCIENTOS Y PICO DE MILLONES!!!!

Esto después de subir la deuda á ¡¡¡¡¡DIEZ MIL TRESCIENTOS MILLONES!!!! ó sea al duplo de lo que importaba antes.

### Una broma de Aparisi

Se cuenta del célebre Aparisi que en cierta ocasión, habiendo oído una música que pasaba por la calle preguntó: ¿qué música es esa?

—El himno de Riego.

—Pues atranca la puerta y saca el fusil—contestó enseguida.

Si hoy hubiese vivido, al preguntar que música es esa y decirle que era el himno de Riego hubiese contestado:

—Pues atranca la despensa y esconde el pan.

Y con razon porque hoy todos sabemos ya que el tal himno tiene tres partes; primera: *allegro patriótico* que cantan los liberales fieros degollando frailes y quemando conventos; segunda: *andantino sostenuto* que entonan los liberales mansos desamortizando lo ageno y metiéndoselo en el bolsillo; y tercera: *adagio religioso* que recitan los liberales mogigatos, declamando despues de hartos de carne contra el pícaro anarquismo que les perturba la digestión.

En una palabra; que el liberalismo es un grito famélico que arracando del estómago de los pillos, acaba en la despensa de los hombres de bien.

Y sinó que se lo pregunten al tío Cerilla.

### ¿Quien era el tío Cerilla?

El tío Cerilla era un viejo progresista más malo que de encargo que vivia arrinconado en una cueva cerca de un pueblo de la provincia de Albacete recordando los buenos tiempos aquellos en que vestido de miliciano despachurraba *serviles* y se quedaba con lo que podia pescarles. Su ideal era no morir sin darse otra atrayente de *libertad* y poder exclamar dirigiéndose al diablo: «*Nunc dimittis servum tuum domine.*»

Y tales fueron sus deseos, que el *domine* quiso darle gusto y trajo la gloriosa *setembrina*.

Oír el tío Cerilla el grito de *¡juerga libre!* y echarse á la calle con un par de borricas matadas á labrar las tierras del vecino, fué todo uno.

Pero el vecino eran los propios del pueblo y el ayuntamiento puso el berrido en las estrellas.

—¡Caballeros!—dijo el alcalde á los concejales; ¿qué hacemos con el tío Cerilla? porque lleva camino de tragarse todo el término municipal é islas adyacentes; precisa llamarlo.

—Pues citémoslo.

Entonces, citado el tío Cerilla por conducto del alguacil ¿qué hace nuestro hombre? saca su antiguo uniforme, se lo pone y arrastrando las piernas se dirige á la casa consistorial.

—Tío Cerilla, dice el concejo al verlo entrar: ¿qué escándalo es este! Está usted usurpando lo que no es suyo. ¿Con qué derecho comete V. tales abusos?

—¡Caballeros!—contesta el tío Cerilla con mucha tranquilidad—y para eso me llaman ustedes? Estraño mucho que siendo ustedes tan liberales y tan viejos como yo, no sepan que el día que se decretó la libertad de *cultos* quedó establecida la libertad de *cultivos*.

Una carcajada general acogió las palabras del tío Cerilla que se volvió muy tranquilo á su casa sin que nadie se atreviese á replicarle el argumento.



Era *sastre* viejo, y había conocido el paño.

### Reflexiones

—Pero hombre; dirá alguno ¿qué tienen que ver los *cultos* con el *cultivo*?

—Mucho: tanto como el principio con la consecuencia y la causa con el efecto.

De la libertad de pensar á la libertad de comer no hay más que un paso, y el tío Cerilla dando ese paso, dejó probado que la libertad *liberal* comienza en los artículos de la fé y acaba en los artículos de consumo.

O lo que es lo mismo: que empieza en la libertad de *pensar*, y acaba en la de *comer, beber y arder*.

Esta verdad es la que queremos demostrar hoy al pueblo para que abra los ojos y se persuada de que la *libertad liberal* y el pan de su arca no caben en un saco; porque una libertad que empieza por *comer* es incompatible con todo lo que se come.

Mas para hacer una demostración rumbosa, la haremos en forma silogística por medio de las tres consabidas proposiciones.

Primera.

La *libertad* y el pan no pueden vivir juntos sino está de por medio la *justicia*, para evitar que el más fuerte se lleve la tajada.

Segunda.

La *libertad liberal* y la *justicia* son enemigas (1) porque la *justicia* es una virtud que manda dar á cada uno lo que es suyo y la *libertad liberal* un vicio que quiere quedarse con lo suyo y con lo ageno.

(1) Nótese que hablamos siempre de la *libertad liberal*, ó sea el supuesto derecho de hacer indistintamente lo bueno y lo malo: no de la *libertad verdadera* ó sea la facultad de hacer solo lo que es bueno, porque esta es inseparable de la *justicia*.

### Tercera.

Es así que la *libertad liberal* y la *justicia* no pueden verse, porque la una quiere tener siempre las uñas libres y la otra quiere atarselas con los mandamientos de la ley de Dios; luego la *libertad liberal* y el *pan del pobre*, no caben en un sa co.

¡Querido pueblo! preciso es que aprendas esta leccion y abriendo los ojos de una vez, sepas sin andar por las ramas de donde proceden los males que te aquejan.

No puedes tener pan ni disfrutar de paz, mientras la falsa libertad reine en el mundo.

No puedes tener pan ni disfrutar de paz, mientras al amparo de esa libertad falsa los hombres te saquen los cuartos del bolsillo y te llenen la cabeza de mentiras.

No puedes tener pan ni disfrutar de paz, mientras la *libertad liberal*, que es la libertad sin freno, no se convierta en libertad *católica*, enfrenada por la justicia.

En una palabra; no puedes tener pan ni paz mientras no sea Dios sino el diablo el que guarde á todos la despensa y el corazon.

Pero—¿como—dirás tú—voy á conocer la falsa libertad y á distinguirla de la verdadera? ¿Cómo voy á distinguir á Dios del Diablo? Hoy que todo el mundo habla de libertad, de justicia, y de patriotismo; ¿como se puede saber quien nos engaña y quien nó?

Mirándole las manos.

Fíjate en estas reglas de gramática parda.

La verdad, siempre *da*.

La mentira, siempre *toma*.

Cuando alguno viene predicando libertad lo primero que hay que hacer es ver si pertenece á la familia de los que *dan* ó de los que *toman*; si á la primera, puede creersele; si á la segunda, hay que hacerle la higa.

Y sinó observa lo que pasa en tu corazon; cuando amas de veras á una persona, ¿que haces con ella? decirle siempre la verdad y hacerle todo el bien que puedes.

Luego para averiguar quien nos dice la verdad, hemos de averiguar primero quien nos hace bien; pues por los frutos se conoce el arbol.

Escucha esta anecdotilla.

En cierta ocasión había en un hospital un pobre libre-pensador con la cabeza mas dura que un guardacantón, y tan prevenido contra monjas y frailes, que no había quien lo hiciera prepararse á morir cristianamente.

—¡Hipócritas embusteros! gruñía para sí recordando lo que de la gente beata decian los periódicos librepensadores.

Mas llegó un día en que después de haber llenado de injurias á la monja que le asistía, injurias que ella le pagaba en biz

cochos con Jeréz, entró en la sala una señora de alta posición á visitar á los enfermos.

Corrió entre estos la voz de que aquella señora era millonaria y parienta cercana de la hermana de los bizcochos.

—Sor,—dijo el enfermo testarudo dirigiéndose á la monja cuando se le pasó la última rabieta—¿es cierto que esa señora es parienta de V.?

—Es hermana mía—contestó la monja con la mayor naturalidad.

El enfermo se quedó estupefacto y bajó la cabeza

Después la metió entre las sábanas.

Y después la sacó hecho un mar de lágrimas gritando.

—¡Sor! ¡Sor!; ya puede V. mandarme un capazo lleno de frailes, que quiero confesarme ahora mismo.

—Pero, ¿qué es esto? hombre.

—¿Qué ha de ser? que una mujer como V., que podía estar en su casa disfrutando millones y está aquí sufriendo insultos, no puede engañarse ni engañarme.

Ahora apliquemos el cuento: una religión como la católica que pasa diez y nueve siglos derramando sangre y sufriendo persecuciones por hacer bien al pueblo como lo acredita la vida de todos sus mártires, no puede engañarse ni engañarle.

En cambio una secta como el *liberalismo* que desde que nació viene sacando al pueblo las entrañas para engordar á sus ganapanes políticos, no puede decirle nunca la verdad.

Quiero acabar con un consejo.

El pan la justicia y la paz serán siempre el barómetro de la libertad verdadera.

¿Aumentan estas cosas? libertad santa.

¿Disminuyen? libertad endiablada.

Pueblo, veas el pan que comes, la justicia que disfrutas y la paz que tienes y conocerás la clase de libertad que sopla.

ADOLFO CLAVARANA.

## LOS QUE DAN

### LA CARIDAD CATÓLICA EN CADIZ

He aquí una nota de las instituciones y establecimientos de caridad sostenidos por los católicos de Cádiz para bien del pueblo.

**Escuelas Pontificias de Ntra. Sra. del Rosario** establecidas en la calle de los Carros, número 47.

**Escuelas de niños de la Asociación de la Inmaculada Concepción;** calle de la Catedral vieja núm. 1.

**Rebaño de María.** Asilo de jóvenes preservadas del vicio y escuela gratuita dirigida por las Hermanas Terciarias de San Francisco; calle de San Servando núm. 3.

**Academia Popular de San José** donde se educan y trabajan en talleres 200 niñas y 200 adultas, dirigidas por las Hermanas de la Caridad; calle de San Leandro número 1.

**Escuela gratuita de San José,** fundada por el Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis y dirigida por Hermanas de la Caridad; calle de Buena-vista núm. 7.

**Escuelas de Ntra. Sra. de las Mercedes,** fundada por el mismo Exmo. Prelado y dirigida por Terciarias de S. Francisco donde las niñas reciben instrucción primaria y aprenden labores y donde se albergan y cuidan los hijos pequeños de las operarias de la fábrica de tabaco: calle de la Merced.

**Congregación de Siervas de María** para la asistencia de enfermos á domicilio; calle de Sagasta, núm. 94.

**Asilo de Ntra. Sra. de las Mercedes,** para instrucción religiosa y moral de las corrigendas que reclusas en el Correccional y Cárcel de aquella Audiencia.

Pertenece á esa Asociación, fundada también por el Prelado, distinguidas señoras de la población, que dos veces por semana visitan á aquellas desgraciadas, para consolarlas, instruir las y alentarlas.

**Asilo del Buen Pastor,** dirigido por religiosas Filipenses, y destinado á recoger á las jóvenes arrepentidas del vicio: calle del Duque de Tetuan, núm. 34.

**Hospital de mujeres de Ntra. Sra. del Carmen,** bajo el patronato del Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo, y asistido por Hermanas de la Caridad: calle del Hospital de mujeres.

**Asilo de ancianos** de las Hermanitas de los pobres: calle del Sacramento núm. 106.

**Asilo de ancianos impedidos;** Plaza del Balón.

**Cocina económica de Sta. María;** calle de S. Juan de Dios núm. 11.

**Cocina económica de S. José;** calle de Penalva núm. 46.

**Centro católico,** para recreo é instrucción de obreros; Plaza de Jesús Nazareno.



**Casa de viudas,** titulada de S. Juan de Dios y S. Pablo apóstol, con 46 habitaciones para recoger igual número de viudas: Plaza Frangela núm. 1.

**Casa de caridad de S. José, San Juan y S. Joaquín,** para asilo de viudas y huérfanos de Cádiz, calle de Gamonales número 9.

**Hospital de la misericordia,** calle de San Juan de Dios.

Además, la caridad cristiana presta sus insustituibles auxilios al Hospital, Hospicio y Manicomios Civiles por medio de las Hijas de la caridad, sin las cuales, sabido es lo que dan de sí tales establecimientos.

Y ahora, vaya un comentario: Si esto hace en Cádiz la caridad católica ¿qué hará en toda España? ¿qué hará en todo el mundo.

Otro comentario más.  
Si el catolicismo hace esto teniendo atadas las manos por unas instituciones que no le dejan ni rezar el rosario por la calle

¿qué no haría por el pueblo teniendo las manos libres?

Tercer comentario para concluir.

Las sectas anticatólicas son humanamente más poderosas que la Iglesia católica, puesto que la tienen dominada en el terreno político ¿cómo es, sin embargo que siendo más poderosas, en vez de favorecer al pueblo más que ella, solo sirven para sacarle el redaño?



Si aciertas, Blas, la charada  
Te regalo un morrion  
De aquellos de escobillon  
Y carrillera dorada.

### LA CARIDAD CATÓLICA EN ORIHUELA

Desde que se estableció en Orihuela el *Pan de S. Antonio*, han salido del cepillo del Santo bendito y en dirección del estómago de los pobres, la friolera de seis mil trescientas setenta y tres libras de pan.

Y es de advertir que aun no hace un año que se estableció esta devoción.

Lo cual revela, que mientras el pan y la impiedad andan reñidos, como ya hemos visto, la fé y el pan son tan buenos amigos que siempre van juntos.

### LA CARIDAD CATÓLICA EN TODAS PARTES

*En Madrid.* Desde el 16 de Febrero hasta el 22 de Marzo recogió *La Semana Católica* de Madrid para el *Pan de los pobres de San Antonio* 302 pesetas y 70 céntimos; y el Asilo de la Sma. Trinidad 572 pesetas y 80 céntimos.

*En Sigüenza.* Durante el mismo mes se recogieron en los cepillos establecidos en el Convento de Monjas Franciscanas de esta ciudad 61 pesetas y 50 céntimos.

*En Palencia.* Son muy satisfactorios los resultados del *Pan de S. Antonio* establecido en Palencia, siendo muchos los pobres que con él se socorren.

*En Bilbao.* Desde el 26 de Febrero al 19 de Marzo, (27 días) se han recogido en los cepillos de S. Antonio 1.097 pesetas 75 céntimos que en forma de pan han ido á parar á la boca de los hambrientos.

*En Portugal.* En muchas ciudades y villas del vecino reino se instaló el *Pan de S. Antonio* durante el año 1895. Los resultados superaron las esperanzas de los más optimistas. Solo en Braga se depositaron en el cepillo de las peticiones 3.596 cartas; y se repartieron á los pobres 19.924 kilos de pan.

*En Ciudad-Rodrigo.* También se ha establecido el *Pan de S. Antonio* en la Catedral de Ciudad-Rodrigo; y muy pronto se establecerá un Centro diocesano de la *Pia-Union*.

*En Santander.* Durante el mes de enero se recogieron en los cepillos de S. Antonio establecidos en Santander 907 pesetas para el *Pan de los pobres*.

*En Sevilla.* Tres son las iglesias de Sevilla en donde se halla establecido en *Pan de S. Antonio*, siendo muy abundantes las limosnas que en cada una se recogen para los pobres.

**UNA FIESTA DE MUCHACHOS QUE DAN**

Hace poco tuvimos el gusto de presenciar el banquete que los congregantes de San Luis dieron á los pobres de nuestra ciudad Orihuela en el patio de las columnas del Colegio de Santo Domingo.

Ciento ochenta pobres sentados á la mesa eran servidos por los jóvenes de la Congregación servilleta al hombro y fuente en mano como el más humilde criado puede servir á su señor.

¡Qué cuadro! en él nos parecía ver resueltas practicamente todas las cuestiones que traen revuelta la sociedad.

*Los pobres servidos por los ricos en nombre de Dios*, es una fórmula grandiosa que satisface todas las exigencias del alma y del cuerpo, de la inteligencia y del corazón, de la sociedad y del individuo; religión, filosofía, política todo se resuelve en ella sencillamente.....á cucharadas.

*Servir los ricos á los pobres en nombre de Dios*, es demostrar la realidad de una fuerza superior á todo instinto humano; es demostrar la religión practicándola en toda su pureza.

*Servir los ricos á los pobres en nombre de Dios*, es enseñar á los pobres que si por algún camino han de llegar á la igualdad verdadera, ha de ser por el camino de la fé, no por el de la violencia y la impiedad.

*Servir los ricos á los pobres en nombre de Dios*, es probar que solo la religión, es capaz de hacer que los que tienen, den á los que no tienen.

En una palabra: *Servir los ricos á los pobres en nombre de Dios* es demostrar cual es el verdadero camino de la civilización, pero practicamente, como aquel que demuestra el movimiento andando.

Esto pensábamos, mientras contemplábamos aquel cuadro democrático.

Pero vamos al final de la fiesta que es lo mejor.

Terminado el fraternal banquete, diez y seis pobres de los más necesitados, tomaron asiento en bancos preparados al efecto y los jóvenes que en nombre de Dios les habían servido á la mesa, postrandose á sus pies en nombre de Dios, les besaron los pies en nombre de Dios, y en nombre de Dios les dieron una limosna.

En nombre de Dios; siempre en nombre de Dios.

Porque quien será capaz, de humillar á la juventud ante la vejez, á la ciencia ante la ignorancia, á la fuerza ante la debilidad y

á la riqueza ante la pobreza sino Dios y solo Dios?

Decimos esto para que lo entiendan los careadores de la *fraternidad* laica, que dan con la boca y toman con las manos.

**LOS QUE TOMAN**

Para hablar de los que toman se necesitaria convertir este periódico en un libro y que la mar fuera de tinta y los barcos de papel como dice la copla. Nos limitaremos, pues, á cuatro parrillos para salir del paso y no necesitaremos esforzarnos mucho; con coger cualquier periódico tenemos el trabajo hecho. ¡Ahí es nada la abundancia de tomadores que ofrece el campo liberal!

Un ejemplo vivo y coleando

«*La Lanterne*,» periódico mason y libre-pensador, pidió al gobierno francés que no permitiese á las compañías de ferrocarriles rebajas de precios para peregrinaciones; religiosas (y ¡viva la libertad!)

Item, ese mismo periódico excitaba al gobierno de Bourgois contra la Religión y la Iglesia, para favorecer, según decía, al amado pueblo.

Pues bien, ahora resulta que su director convertido de libre-pensador en libre-tomador, se ha fugado con la caja de la redacción tocando el tambor.

Y no sigamos por este camino porque hacer la lista de los que hoy despellejan al pueblo mientras hablan de *libertad* sería el cuento de nunca acabar.

La historia de los grandes liberales tanto antiguos como modernos es siempre la misma.

Panamás por todas partes.

Y sinó alla ván ejemplitos.

Garibaldi, bajo el pretexto de llevar socorros á Francia en la última guerra, fué á vivir á expensas de los franceses con 15.000 perdularios, que en menos de tres meses se tragaron la luna.

Gambetta, sabido es que gastaba los millones de Francia en su cocina y en otras cosas *non sanctas*.

Quintino Sella, no bien entró en Roma la *langosta* piamontesa, impuso una contribución al pueblo italiano que lo despampanó, mientras los patriotas fueron incautándose de todas las riquezas artísticas y no artísticas que hallaron á mano en la ciudad eterna.

El Banco Romano; los fondos de la Propaganda Fidei; los despojos de Monte Citorio; basta, basta; los recuerdos abruman.

**MAS VIRTUDES DEL TOMATE**

Pero ya que tengo la pluma en la mano para hablar de los que *toman*, no quiero dejar de reseñar otras virtudes de ciertos apóstoles de la igna da.

**Generosidad.**

Rocheftort, que tenía un piso en el mejor hotel, con numerosos lacayos, y ganaba en Bélgica con su periódico *La Lanterne* 10.000 pesetas mensuales, hacia pasar tanta hambre

á sus criados, que uno de ellos, desesperado descubrió las miserias de este gran *amigo* del pueblo.

**Desinterés.**

Renán sólo sacaba á sus impíos escritos 150.000 pesetas, y solo recibió cuatro millones del judío Rotschild por escribir su obra contra Jesús.

Es decir, que lo vendió más caro que Judas.

**Sobriedad y modestia.**

Eugenio Sué, tenía más de veinticuatro mil libras de renta y llevaba una vida sibarítica; su cuarto de dormir estaba tapizado de saten blanco, y su cama era nada menos que de marfil.

**Longanimidad.**

Victor Hugo, el infatigable propagador de las modernas teorías librepensadoras, tenía una renta que se supone llegaba á 500.000 libras; y era tan avaro, que el mismo se burlaba de sus ruindades y tacañerías.

Y estos son los hombres que han pasado la vida azuzando al pueblo contra la religión en nombre de la *igualdad* y la *fraternidad*.

En el dar y en el tomar  
Se conoce la virtud,  
En el comer la salud  
Y la mentira en charlar  
Es así, que á desbarrar  
Nadie gana á los tumbones  
Que van tragando millones  
Mientras discursos pronuncian  
Luego ellos mismos denuncian  
Lo que son sus corazones.

**BIBLIOGRAFIA**

**CUENTOS, ARTÍCULOS Y DIALOGOS**

originales de

**D. ADOLFO CLAVARANA**

Acaba de salir á luz el tomo 5.º preciosamente ilustrado por D. ANTONIO UTRILLO.

Precio una peseta.—Los pedidos á la administracion de LA LECTURA POPULAR acompañados de su importe y del certificado si se desea.

**LA LECTURA POPULAR**

La suscripcion se hace por acciones, medias acciones cuartos y octavos de accion.

Cada accion da derecho á recibir cien ejemplares de cada número ó sea doscientos periódicos al mes, que el accionista reparte por sí entre sus criados, colonos, operarios, feligresos, etc, ó manda distribuir por las aldeas huertas, caseríos, fábricas, escuelas, establecimientos penales y otros centros.

**PRECIOS DE SUSCRIPCION DIRECTA**

Una accion. . . . .	4 pesetas mensuales.
Media id. . . . .	2 " "
Un cuarto id. . . . .	1 " "
Un octavo id. . . . .	0'50 " "

Por medio de corresponsal 25 céntimos más por accion mensual, siendo para la península.

Dirigir la correspondencia á D. Pascual Garcia, administrador de este periódico, Orihuela. Puede hacerse tambien la suscripcion en Madrid en la administracion de *La Semana Catolica*, Bolsa 10. y en las demás librerías católicas.